

在新时代新征程上彰显组织担当

——党的十八大以来党的组织工作综述

组织建设是党的建设的重要基础。党的组织路线是为政治路线服务的。我们党要长期执政、永葆活力，团结带领全国各族人民沿着中国特色社会主义道路实现中华民族伟大复兴，最重要的是把党建设得更加坚强有力。

时间记录着砥砺前行的足迹，岁月镌刻下拼搏奋斗的成就。

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，各级党组织部门坚决贯彻全面从严治党战略方针，深入贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，坚持党的全面领导和全面从严治党，在服务大局中坚守政治方向，在聚焦主业中把握职责定位，在稳中求进中积极担当作为，推动党的组织工作不断打开新局面、取得新成效。

党的创新理论武装持续加强

湖南湘江新区正兴路43号，湖南党史陈列馆，参观者络绎不绝。展厅内，一张张图片、一件件实物，诉说着我们党百年来的不懈奋斗与思想探索。

“回望百年征程，始终坚持用科学理论武装全党、指导实践、推动工作，正是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。”湖南党史陈列馆有关负责人说。

思想建设是党的基础性建设，思想建党、理论强党是百年大党永葆生机活力的关键所在。

2023年4月3日，北京，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开。

习近平总书记强调：“我们要以这次主题教育为契机，加强党的创新理论武装，不断提高全党马克思主义水平，不断提高党的执政能力和领导水平，为奋进新征程凝心聚力、踔厉奋发、勇毅前行，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。”

真理之光照耀前路，思想洗礼一以贯之。

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育，到“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育，再到党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育……党的十八大以来，接续开展的党内集中教育层层推进，将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿始终，持续深化理论武装，吹响凝心聚力的奋进号角。

坚持学以致用、知行合一，通过深入实施“习近平新时代中国特色社会主义思想教育培训计划”，分领域分专题分层次开展学习培训；举办省部级主要领导干部专题研讨班、中青年干部培训班、全国党员教育培训示范班等重点班次，分期分批对党员、干部进行系统培训，党员、干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力得到进一步提升。

推动优质培训资源向基层延伸。2017年开始，中央组织部直接培训11万名边疆民族地区和革命老区村党支部书记，示范带动各地跟进开展大规模轮训。2021年，中央组织部会同有关部门部署实施新时代基层干部主题培训行动计划，着力提高基层干部素质，提升基层治理水平。2022年，首次统一举办全国新录用公务员初任培训班，采取线上与线下相结合的方式培训约19.5万人。开展多批全国干部学习培训教材编写工作，推进党性教育培训机构规范管理和质量提升。

一系列扎实举措，教育引导广大党员、干部在思想上正本清源、固本培元，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，推动党员、干部自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者，确保我们党既是组织上的统一体，又是思想上的统一体。

基层党建不断开创新局面

谷雨时节，北京东郊外的全国组织干部学院绿草茵茵，涌动着学习、交流、讨论的热潮。2023年4月24日至28日，全国村党组织书记和村委员会主任视频培训班在这里举行。

这是中央组织部、中央党校（国家行政学院）首次直接对

所有村主职干部开展培训，也是近年来面向农村基层干部规模最大的一次培训，为各地大抓农村基层干部培训作出示范，对全面提高村“两委”班子领导乡村振兴能力具有重要意义。

习近平总书记指出：“做好基层基础工作十分重要，只要每个基层党组织和每个共产党员都有强烈的宗旨意识和责任意识，都能发挥战斗堡垒作用、先锋模范作用，我们党就会很有力量，我们国家就会很有力量，我们人民就会很有力量，党的执政基础就能坚如磐石。”

党的全面领导，党的全部工作要靠党的坚强组织体系去实现。只有党的各级组织都健全、都过硬，形成上下贯通、执行有力的严密组织体系，党的领导才能“如身使臂，如臂使指”。

党的十八大以来，我们党牢固树立大抓基层鲜明导向，着力增强党组织政治功能和组织功能，把基层党组织打造成适应新时代发展要求的坚强战斗堡垒——

加强和改进农村、城市、企业、机关、学校、公立医院、科研院所、社会组织等领域基层党组织建设，加强离退休干部党的建设，推进党支部标准化规范化建设，持续整顿软弱涣散基层党组织；明确和压实党委（党组）全面从严治党主体责任，推动各级党组织和党员领导骨干把抓好党建作为最大的政绩……一以贯之推进组织体系建设，党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力不断增强。

一个党员就是一面旗帜，一个支部就是一个堡垒。新时代的伟大实践，铭刻下无数共产党员担当作为、攻坚克难的壮丽身姿：

脱贫攻坚期间，25.5万个驻村工作队、300多万名驻村第一书记和工作队员扎到村里；

新冠疫情发生后，大批机关企事业单位党员、干部下沉社区，成立临时党支部24.4万个，2.5万多名优秀分子在火线上宣誓入党，党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬；

……

党的十八大以来，基层党组织数量不断增加，广泛分布在各条战线、各个领域，党的组织和工作覆盖面不断扩大，党执政大厦的根基更加稳固。

高素质干部队伍建设扎实推进

“全面建设社会主义现代化国家，必须有一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍。”习近平总书记强调。

党的十八大以来，各级党组织部门亮出优与劣的标尺、明晰上与下的准绳，激励广大干部发扬斗争精神、增强斗争本领，塑造了执政骨干新面貌。

——坚持新时代好干部标准，统筹推进素质培养、知事识人、选拔任用、从严管理、正向激励五大体系建设，常态化做好优秀年轻干部培养选拔工作，扎实开展干部人才援疆、挂职、帮扶等工作，着力建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍。

——突出政治标准选贤任能，修订干部任用条例，树立选人用人正确导向，强化党组织领导和把关作用，做深做实政治素质考察，严把政治关、廉洁关、能力关、持续整治选人用人上的不正之风，一大批忠诚干净担当的好干部被及时发现出来、使用起来。

——坚持严管厚爱结合、激励约束并重，完善干部考核评价体系，不断完善中国特色领导干部个人有关事项报告制度，切实抓好领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理，建立推行公务员职务与职级并行制度，完善落实事业单位领导人员管理和人事管理制度体系，进一步推动领导干部能上能下，推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的正确导向。

深入贯彻实施公务员法，健全完善公务员管理配套法规，深化公务员分类管理，高素质专业化公务员队伍建设取得历史性成就。2022年8月30日，人民大会堂，全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会隆重举行。

一系列行之有效举措之下，干部队伍在革命性锻造中焕发蓬勃生机，以更加坚定的理想信念、更加过硬的能力素质、更加严明的纪律作风、更加饱满的精神斗志积极担当作为，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的优秀业绩。

切口“做好民生‘大文章’，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

机动车驾驶员培训是交通运输领域重要的民生服务行业，关系全市130个驾校、8000余名教练员，每年近20万学员的切身利益。市交通运输局深入全市驾校机构开展调研，征求教练员、学员意见，创新推行“先培后付、计时支付”模式，实现了驾校、教练、学员多方共赢，走出了一条稳中有进、健康有序的驾培行业转型升级和高质量发展之路。

青岛水务集团深化服务平台，在惠民服务上出实招、下真功，深入开展“三上门”服务活动，上门走访重点客户、街道社区239个，解决群众关心关注的涉水问题12个。建立“1+N”用户诉求解决信息化平台，受理服务信息40815个。台南路居民王先生家中因装修突然爆管漏水，通过水联团报96111热线平台反映后，青岛水务集团工作人员立即到达现场排查，并根据青岛水务集团“青水管+”服务模式，主动帮助用户解决表后漏水问题。

“建议学校多设置羽毛球馆、乒乓球馆等室内运动场所”“希望老师能一对一辅导职业规划”……青岛市技师学院采用“沉浸式”方式，深入开展“我陪学生过一天”主题教育大型调研活动。全校59名处级干部以第一视角开展全过程体验式调研，摸清学生的烦心事、操心事、揪心事，现场协调解决92个具体问题，提出了需学院予以解决的83个问题，经归类梳理汇总，形成了涵盖教学管理、学生管理、生活保障等5个方面43项具体问题的整改问题清单。

以高水平法治供给护航高质量发展

（上接第一版）活动中，资深检察官以自己的亲身经历，与青年干警一同分享了如何成功办理典型案例，以案例讲述交流助力青年干警的检察业务能力提升。“要依法区分罪与非罪界限；要坚持依法精准打击，准确把握依法从严和少捕慎诉慎押刑事司法政策之间的关系，并非一概从重打击，也非一律从严处理，应区别情况、区别对待，做到宽严有度、宽严相济。”台上业务专家讲得精彩，台下青年干警气氛活跃。大家畅所欲言，纷纷表示案例讲述活动拓展了自己的办案思路，将以更加有力的检察服务保障营商环境优化提升。

市人民调解委员会、市基层法律工作者协会结合工作实际，健全常态化服务民营企业机制，开展“送法上门精准对接”、“企业合规服务团”、服务“专精特新”企业等活动，围绕基层民生问

人才发展谱写新篇章

人才，强国之根本、兴邦之大计。

2021年9月27日至28日，中央人才工作会议在北京召开。这是时隔11年后，党中央召开的又一次人才工作会议，具有里程碑意义。

“做好人才工作必须坚持正确政治方向，不断加强和改进知识分子工作，鼓励人才深怀爱国之心、砥砺报国之志，主动担负起时代赋予的使命责任。”习近平总书记说。

综合国力竞争归根到底是人才竞争。哪个国家拥有人才上的优势，哪个国家最后就会拥有实力上的优势。

济济多士，乃成大业；人才蔚起，国运方兴。

新时代以来，党对人才工作的领导全面加强，确立人才引领发展的战略地位，强化政治引领和政治吸纳，以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方，推动形成天下英才聚神州、万类霜天竞自由的人才发展环境。

从《关于深化人才发展体制机制改革的意见》，到《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》，再到《关于完善科技激励机制的意见》……一月份改革文件接续出台，破解人才发展体制机制障碍。

从完善人才培养到改进人才评价，从畅通人才流动到激励人才发展……一项项制度举措环环相扣，人才创新创业平台日臻完善，人才活力进一步释放。

体制顺、机制活，则人才聚、事业兴。

从高端领军人才，到技能人才、乡土人才；从自然科学人才，到哲学社会科学人才、文艺人才；从培养人才，到引进人才……党的十八大以来，各地各部门坚持“高端引领、整体开发”，统筹推进各类人才队伍建设，人才队伍结构日益完善。

贤良之士众，则国家之治厚。如今，不同专业特长、不同职业岗位的各方面人才各得其所、各展其长，人才优势源源不断转化为澎湃不竭的发展优势。

党的组织制度建设水平不断提高

2021年5月，建党百年前夕，党的历史上第一部关于组织工作的统领性、综合性基础主干法规《中国共产党组织工作条例》印发，成为“加快形成覆盖党的领导和党的建设各方面的党内法规制度体系”的重要一环。

治国必先治党，治党务必从严、从严必依法度。习近平总书记深刻指出：“要增强依规治党的自觉性和坚定性，把牢政治方向，提高政治站位，扛起政治责任，紧紧围绕党和国家大局继续推进党内法规制度建设。”

党的十八大以来，我们党坚持把制度建设贯穿新时代党的建设各方面，全方位、立体式推进党内法规制度建设——

扎实抓好党委、党组建设，制定修订中央委员会工作条例、地方委员会工作条例、党组工作条例、党的工作机关条例、地方和基层组织工作条例等；统筹推进各位阶、各领域、各层面、各环节的党内法规制度建设，逐步形成了以“1+4”为基本框架的党内法规制度体系；不断健全党的组织制度体系，扎实推进党的制度建设改革；狠抓制度执行，推动每一项制度落地生根，真正做到让铁规发力、让制度生威。

党的建设制度改革蹄疾步稳、扎实推进，正努力形成科学精准的选贤任能制度、科学严密的组织制度、科学有效的人才制度。贯通执纪执法，增强制度刚性，确保各项法规制度落实落细、“长牙”“带电”。坚持依规治党、加强党内法规制度建设，成为彰显中国特色社会主义制度优势的金色名片。

风起帆扬，奋楫争先。

新时代新征程，各级党组织部门将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，学思想、强党性、重实践、建新功，锐意进取、实干担当，推动党的组织工作不断取得实效，为强国建设、民族复兴提供坚强保证。

新华社记者 范思翔 王鹏

（新华社北京6月28日电）

“国之交在于民相亲”。国与国关系发展的根基在于两国人民。”

6月28日，习近平主席向在福建福州举行的“鼓岭缘”中美民间友好论坛致贺信，鼓励两国民间友好人士把鼓岭故事和鼓岭情缘传承下去、发扬光大，让中美民间友谊像鼓岭上的千年柳杉一样，茁壮生长，生生不息。

论坛与会嘉宾聆听了现场宣读的习近平主席贺信后倍感亲切，深受鼓舞。大家表示，习近平主席的贺信令人感到温暖，大家将珍惜并续写鼓岭故事，把鼓岭情缘传承好、发扬好，努力为深化两国人民之间友谊、推动中美合作共赢作出更大贡献。

鼓岭故事是习近平主席亲自推动中美民间友好交流的一段佳话。1992年，时任福州市委书记习近平邀请加德纳夫人访问中国，到访她丈夫密尔顿·加德纳生前魂牵梦萦的故园——福州鼓岭，帮助她实现丈夫的遗愿。

在28日的贺信中，习近平主席忆及邀请加德纳夫人访问鼓岭的往事，肯定了这些年“鼓岭之友”和两国各界友好人士深入挖掘鼓岭历史，积极传播鼓岭文化、为加深中美两国人民相互了解和友好交流作出的不懈努力。

“鼓岭之友”由曾在福州鼓岭生活过的美国家族后代组成，他们的家族多与中国有着绵延百年的缘分。

习近平主席的话唤起了与会“鼓岭之友”成员的共同记忆。

72岁的穆言灵说，习近平主席在30多年前作出的这个决定非常智慧，富有远见，“他深刻地看到了鼓岭故事对于中外人文交流，特别是中美人文交流的重要意义”。

穆言灵的公公穆蔼仁在上世纪40年代来到福州，在鼓岭生活过多年，她的丈夫穆彼得也在福州出生。自2015年首次来福州“寻根”后，穆言灵一直致力于宣传鼓岭文化，她创建了面向外国友人的鼓岭英文网站，并组织了多次“寻梦鼓岭”活动。

在穆言灵等人努力下，鼓岭故事的主人公从最开始的加德纳家族逐渐增多，扩展到穆蔼仁家族、柯志仁家族、福益华家族、蒲天寿家族、柏龄威家族等多个家族，“鼓岭之友”的朋友圈越来越大。近日，穆言灵和她的“鼓岭之友”成员们一起，写信给习近平主席，一段段动人的鼓岭故事就此更多呈现在世人面前。

习近平主席在贺信中表示，“鼓岭之友”的经历再次证明，中美两国人民完全可以跨越制度、文化、语言的差异，建立起深厚的友谊。

对此，穆言灵深表赞同：“我们都是这份遗产的继承者，必须珍惜、传承、弘扬好它。”

习近平主席在贺信中提及多个与鼓岭相关的动人故事：拍摄了众多鼓岭照片、103岁高龄的林恩先生，留下“我热爱中国人民”遗言的福益华医生，把部分骨灰撒在闽江的穆蔼仁先生……

穆言灵对此深为感动。“一些外国家族在福建生活超过40年，他们对中国有着深沉的爱。”她说，“鼓岭的历史告诉我们，来自不同国家、拥有不同文化背景的人们，大家存在差异，但可以共建友好情谊，并代代相传。”

加德纳家族的后人李·加德纳也专程来到福州参加论坛。他深情回忆起在习近平主席关心下，自己的家人得以故地重游、圆梦鼓岭的故事。

“随着鼓岭故事的传播，相信会有越来越多的人愿意来欣赏鼓岭的美景，更重要的是，了解和感受尊重、友爱、和平、互助的鼓岭精神。”李·加德纳说。

87岁的蒲光珠带着孙女凯茜出席了28日的论坛。“我的祖父、父亲都曾在中国生活，如今我又带着孙女来到中国，这是我们家五代人与中国割舍不断的情缘。”蒲光珠说。

听了习近平主席的贺信，加上此次鼓岭之行的亲身体验，凯茜表示，自己更加理解了为什么前辈们那样深深地眷恋着中国，自己作为教师，会向学生们积极传播鼓岭文化，把这份情谊传承下去。

习近平主席帮助美国友人圆梦鼓岭的感人故事，对两国民间友好寄予的殷切希望，在论坛与会嘉宾心中引发共鸣。大家纷纷表示，从贺信中，再一次强烈感受到习近平主席亲和友善、关爱人民、重情重义的深厚情怀和领袖风范。

来自美国艾奥瓦州的好友人士卢卡·贝隆，对习近平主席讲到的“国之交在于民相亲”印象尤为深刻。卢卡·贝隆说：“鼓岭故事蕴含的相互尊重、和睦共处、共同发展的精神给予我们深刻启示。”鼓岭之友”和福建人民的友谊对我们来说是一种激励，为我们树立了榜样，我们有责任维护好这样的纽带，书写鼓岭故事的新篇章。”

“正如习主席所说，‘国与国关系发展的根基在于两国人民’。多走动、多交流才能增进了解和情谊。”中国外商投资企业协会副会长余放说，“我们需要通过多种形式的交流互动让两国人民加深了解，这样合作共贏的大门才会越开越大，中美关系才会行稳致远。”

新华社记者 朱超 李慧颖 盛益婷

（据新华社福州6月28日电）

续写鼓岭故事 推动合作共赢

习近平主席贺信为中美人民深厚友谊注入信心和力量

题，主动投身社会实践，在提供社会公共服务、开展公益慈善事业、创新基层社会治理等方面担当作为，发挥专业优势助力高质量发展和法治青岛建设。

青岛市律师行业在“深化作风能力优化营商环境”专项行动中，采取预检先行把握趋势，加强联合扩大法律服务覆盖面，通过精准推送跟进服务等形式，用法律知识助企“清障”，在参与司法活动中为企业发展护航。

法治化营商环境建设形成工作合力。日前，市中院刑一庭党支部、市检察院二部党支部、市公安局禁毒支队党支部、市公安局监管支队秘书处党支部和青岛新闻网第二党支部共同举办了“党建连连看·红色朋友圈”联合党建活动暨“五方联建护平安共话营商环境振兴”主题党日活动中，与会的5个党支部40多名党员同志围绕“五方联建护平安共话营商环境振兴”主题，共同学习理论，深入交流思想，推动工作提升。

挂失声明 权威 快捷 省钱

●山东华盛诚国际物流有限公司遗失太平船务海运提单正本一份，提单号：TAXD30014600，船名：KOTA LAWA，航次：0078W，声明作废。

●遗失荣华建设集团有限公司开具给文登市信达混凝土有限公司收据，收据号：001822，金额：11673.58元（大写：壹万壹仟陆佰柒拾叁元伍角捌分），收据号：0003051，金额：7858.70元（大写：柒仟捌佰伍拾捌元柒角捌分），收据号：000681，金额：24739.85元（大写：贰万肆仟柒佰叁拾玖元捌角伍分），收据号：0002838，金额：372656.89元（大写：叁拾柒万贰仟陆佰伍拾陆元捌角玖分），收据号：0002788，金额：192985.43元（大写：壹拾玖万贰仟玖佰捌拾伍元肆角叁分），收据号：0002932，金额：39585.58元（大写：叁万玖仟伍佰捌拾伍元伍角捌分），合计金额：649500.03元（大写：陆拾肆万玖仟伍佰元零叁分），声明作废。

●遗失李昊冉（身份证号：362228199105130031）与青岛中南世纪城房地产业投资有限公司签订的位于李沧区文昌路377号8号楼1单元1501户的购房合同，合同编号为202100082563，声明作废。

●遗失青岛市市南区金家岭市场监管所2009年3月12日核发的青山区

证，账号：902101250434205001061，开户行：青岛农村商业银行股份有限公司平度郁庄支行，声明作废。

●遗失王涛（37012119802015218）的3758253号驾驶证，声明作废。

●遗失青岛市民四方区嘉乐兴汽车配件零售部的370205600026462号营业执照正、副本，声明作废。

●遗失孙钦迎（有效期限：2017.5.12—2037.5.12）的372925198412224333号居民身份证，声明作废。

●遗失黄克勇（有效期限：2007.7.1—2027.7.1）的372925198010033323号居民身份证，声明作废。

●遗失我单位公章（张小雷 3702131363475）一枚，声明作废。

●山东池上客贸易有限公司

●遗失我单位法人章（王恒立 3702140690832）一枚，声明作废。

●青岛互联（青岛）互联网络传媒有限公司

●遗失我单位原法人章一枚（原法人：李云），声明作废。

●青岛市新的社会阶层人士联谊会

●遗失我单位公章（3702050327796）一枚，声明作废。

●青岛路坦达汽车服务有限公司

●遗失我单位财务章（3702131363473）一枚，声明作废。

●山东池上客贸易有限公司

●遗失我单位公章（3702131363472）一枚，声明作废。

●山东池上客贸易有限公司

●遗失我单位公章（3702131363472）一枚，声明作废。

●山东池上客贸易有限公司

（上接第一版）但直到去世也未能如愿。在中国留美学生帮助下，加德纳夫人终于了解到丈夫魂牵梦萦的故园就是福州的鼓岭。1992年，时任福州市委书记习近平了解到这段感人的鼓岭情缘，邀请加德纳夫人访问中国。2012年，时任国家副主席习近平访美时，在美国友好团体举行的欢迎晚宴上讲述鼓岭故事，引发两国各界强烈反响。

“鼓岭缘”中美民间友好论坛28日在福建省福州市举办，主题为“传承友谊薪火 共创美好未来”，由中国人民对外友好协会和福建省人民政府共同主办，“鼓岭之友”部分成员等中美各界人士参加。

市十七届人大常委会第十次会议召开联组会议

（上接第一版）立足于为农民群众办实事，办一件成一件。要加强统筹协调，把农村人居环境整治与促进产业发展、完善乡村治理、深化农村改革等工作很好结合起来，着力构建系统化、规范化、长效化的政策制度和推进工作机制。要探索多元化多渠道资金投入机制，加大各级财政投入，“一村一策”大力发展村集体经济和乡村产业，反哺农村人居环境整治提升。要充分发动农民群众参与的积极性，营造共建共享共治的浓厚氛围，通过提升人居环境促进农村文明进步。各级各部门要通过感情、带着责任为农民群众改善居住环境，全力推进宜居宜业和美乡村建设。

李红兵、韩守信、张建刚、陈金国、华玉松出席会议。

“零距离”把脉问诊 “点对点”纾困解难

（上接第一版）同时，本着查罚不是目的、帮扶才是根本的原则，检查人员深入药品企业、和药品企业一道，共同研究问题根源，逐项教授药品网络销售展示与操作细节，制定整改措施，高效解决企业的非主观问题，同时对《药品网络销售监督管理办法》的规定开展现场宣讲与解释。

此外，各部门单位还牢固树立以人民为中心的发展思想，换位思考，走进群众，真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望、真情关心群众疾苦，准确了解群众的所忧所盼，从“小